
Δεκαοκτάμηνο πρόγραμμα της Πολωνικής, Δανικής και Κυπριακής Προεδρίας  

του Συμβουλίου της ΕΕ 

 

I. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Με γνώμονα το στρατηγικό θεματολόγιο για την περίοδο 2024-2029, η τριάδα των 

Προεδριών την οποία αποτελούν η Πολωνία, η Δανία και η Κύπρος (εφεξής: η 

τριάδα), δεσμεύεται να κατευθύνει τις εργασίες του Συμβουλίου κατά την έναρξη 

αυτού του νέου θεσμικού κύκλου σε μια χρονική στιγμή με πρωτοφανείς προκλήσεις 

και γεωπολιτικές πιέσεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ιδίως δε με τον εν εξελίξει 

επιθετικό πόλεμο της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας και τη δραματική κατάσταση στη 

Μέση Ανατολή, που επηρεάζουν τις πολιτικές της ΕΕ σε όλους τους τομείς. 

 

Η τριάδα θα ξεκινήσει τις εργασίες για το μετά το 2027 πολυετές δημοσιονομικό 

πλαίσιο, το οποίο θα πρέπει να αντικατοπτρίζει τις προτεραιότητες του στρατηγικού 

θεματολογίου 2024-2029. 

 

Μαζί με τα θεσμικά όργανα της ΕΕ, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους, η τριάδα θα 

συνεχίσει τις προσπάθειες για την ενίσχυση του διαλόγου με την κοινωνία των 

πολιτών και τους πολίτες και ειδικότερα με τους νέους. 

 

II. ΜΙΑ ΙΣΧΥΡΗ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΗΣ ΕΥΡΩΠΗ 

Εξωτερική δράση με συνεκτικότητα και επιρροή 

Σε μια συγκυρία που χαρακτηρίζεται από παγκόσμιες εντάσεις, η τριάδα πιστεύει 

ακράδαντα ότι η Ένωση πρέπει να προσαρμοστεί στο νέο πολυπολικό γεωπολιτικό 

πλαίσιο και να επιβεβαιώσει τον ρόλο της ως παγκόσμιου παράγοντα, 

προασπίζοντας παράλληλα ένα πολυμερές σύστημα βασισμένο σε κανόνες με 

θεμέλιό του τον Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών, προωθώντας ενεργά την αυστηρή 

τήρηση του διεθνούς δικαίου, συμπεριλαμβανομένου του σεβασμού της κυριαρχίας, 

της εδαφικής ακεραιότητας και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων για όλους. 

Η τριάδα θα δώσει προτεραιότητα στη συνεργασία της ΕΕ με εταίρους σε παγκόσμιο 

επίπεδο με σκοπό την προώθηση της διεθνούς συνεργασίας για την αντιμετώπιση 

κοινών προκλήσεων και την ανάπτυξη αμοιβαία επωφελών στρατηγικών συνεργειών, 

μεταξύ άλλων μέσω της υλοποίησης της Global Gateway, διασφαλίζοντας έτσι την 

ανοικτή στρατηγική αυτονομία, την οικονομική ασφάλεια και ανθεκτικότητα και την 

τεχνολογική υπεροχή της Ένωσης, σύμφωνα με την προσέγγιση «Ομάδα Ευρώπη». 

 

Η τριάδα θα επιδιώκει να διασφαλίζει συνεχή και αταλάντευτη πολιτική, οικονομική, 

στρατιωτική, ενεργειακή, χρηματοδοτική και ανθρωπιστική στήριξη προς την 

Ουκρανία, η οποία αντιμετωπίζει την απρόκλητη και αδικαιολόγητη ρωσική επίθεση, 

για όσο διάστημα χρειάζεται και στο πλαίσιο των ευρύτερων στόχων για προώθηση 

της ειρήνης, της ασφάλειας, της σταθερότητας, της χρηστής διακυβέρνησης και της 



ευημερίας στην ανατολική γειτονία. Η τριάδα είναι επίσης προσηλωμένη στην 

παροχή περαιτέρω ανθρωπιστικής βοήθειας από την ΕΕ και τα κράτη μέλη της και 

στον συντονισμό της μακροπρόθεσμης χρηματοδοτικής στήριξης με στόχο να 

ενισχυθούν οι αμυντικές ικανότητες, η ανθεκτικότητα και η ανασυγκρότηση της 

Ουκρανίας. Θα ασχοληθούμε επίσης με τις κυρώσεις και με την ενίσχυση και την 

εντατικοποίηση του αγώνα κατά της καταστρατήγησής τους. 

 

Ως προς την υπό εξέλιξη σύγκρουση στη Γάζα και την κλιμάκωση στην ευρύτερη 

περιοχή, η οποία θα επηρεάσει τη σταθερότητα και την ασφάλεια της περιοχής για 

τα επόμενα έτη, με επιπτώσεις και στην ΕΕ, η τριάδα θα προωθήσει μια αξιόπιστη και 

συνεκτική ευρωπαϊκή αντίδραση που θα επικεντρώνεται σε περαιτέρω 

ανθρωπιστική βοήθεια, στην προώθηση της βιώσιμης ειρήνης και στη στήριξη των 

προσπαθειών για μεταρρυθμίσεις και ανασυγκρότηση, από κοινού με τους εταίρους. 

 

Η ΕΕ θα αναπτύξει κατά περίπτωση συνεργασίες με εταίρους στην ανατολική 

γειτονία, ιδίως με τις χώρες της Ανατολικής Εταιρικής Σχέσης. Το εύρος κάθε 

συνεργασίας θα εξαρτάται από τη διάθεση και την ικανότητα κάθε χώρας. Μια τέτοια 

προσέγγιση αναμένεται ότι θα καταστήσει δυνατή την πλήρη αξιοποίηση των 

δυνατοτήτων συνεργασίας με τους πλέον διατεθειμένους και ικανούς εταίρους, 

όπως η Ουκρανία και η Μολδαβία, μεταξύ άλλων στο πλαίσιο της διεύρυνσης της ΕΕ. 

 

Όσον αφορά τις χώρες της νότιας γειτονίας, η τριάδα θα αναζωογονήσει τη δέσμευση 

της ΕΕ να ενεργοποιήσει και πάλι και να αναπτύξει περαιτέρω αυτή τη στρατηγική 

εταιρική σχέση. Μια ενισχυμένη μεσογειακή εταιρική σχέση εξακολουθεί να 

αποτελεί στρατηγική επιταγή για την ΕΕ, καθώς οι κοινές προκλήσεις απαιτούν κοινή 

απάντηση. 

 

Η τριάδα θα δώσει προτεραιότητα στη συνεργασία με τους διατλαντικούς εταίρους 

και υπογραμμίζει τη σημασία μιας συνεχούς, αμοιβαία επωφελούς και ανθεκτικής 

στρατηγικής εταιρικής σχέσης με τις Ηνωμένες Πολιτείες, η οποία θα βασίζεται στην 

ισχυρή διατλαντική μας ατζέντα και θα θεμελιώνεται στις κοινές δημοκρατικές αξίες 

και τα κοινά μας συμφέροντα, με πλήρη σεβασμό των αρχών που ορίζουν οι Συνθήκες 

και το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο. Η άμεση γειτονία της ΕΕ και οι σχέσεις της με 

περιφερειακούς οργανισμούς, όπως το Συμβούλιο Συνεργασίας του Περσικού 

Κόλπου (ΣΣΠΚ), η Ευρωπαϊκή Ζώνη Ελεύθερων Συναλλαγών (ΕΖΕΣ), η Αφρικανική 

Ένωση, η Κοινότητα Χωρών Λατινικής Αμερικής και Καραϊβικής (CELAC) και ο 

Σύνδεσμος Κρατών της Νοτιοανατολικής Ασίας (ASEAN) αποτελούν σημαντικές 

προτεραιότητες για την τριάδα. Οι εταίροι της τριάδας προσβλέπουν επίσης στη 

διερεύνηση της εμβάθυνσης των σχέσεων με το Ηνωμένο Βασίλειο, με βάση τις 

υφιστάμενες συμφωνίες, καθώς και στην ενίσχυση των σχέσεων στον Ινδοειρηνικό. 

 



Η τριάδα θα επιδιώξει μια φιλόδοξη, ανοικτή, ισχυρή και βιώσιμη εμπορική πολιτική, 

τόσο μέσω διμερών συμφωνιών όσο και μέσω της αποκατάστασης του βασιζόμενου 

σε κανόνες πολυμερούς εμπορικού συστήματος, περιλαμβανομένου του ΠΟΕ. Σε 

αυτή τη συνάρτηση η τριάδα θα επικεντρώσει τις προσπάθειές της προκειμένου να 

καταστήσει την Ένωση λιγότερο ευάλωτη από στρατηγικές εξωτερικές εξαρτήσεις, 

αλλά και να διαφοροποιήσει και να διασφαλίσει τις στρατηγικές αλυσίδες 

εφοδιασμού. Στο πλαίσιο αυτό, θα εξεταστεί επίσης η ασφάλεια στη θάλασσα, 

μεταξύ άλλων στην Ερυθρά Θάλασσα, τον Εύξεινο Πόντο και τη Βαλτική. 

 

Στρατηγική δράση για την ασφάλεια και την άμυνα 

Η τριάδα θα κινητοποιήσει κάθε μέσο προκειμένου να εγγυηθεί την ασφάλεια των 

πολιτών, συμπεριλαμβανομένης της πρόληψης και της καταπολέμησης του 

εγκλήματος στο διαδίκτυο και εκτός διαδικτύου, εντείνοντας τις προσπάθειες για τον 

εντοπισμό και την καταπολέμηση της τρομοκρατίας, του βίαιου εξτρεμισμού και του 

σοβαρού και οργανωμένου εγκλήματος και της διαφθοράς, αξιοποιώντας όλα τα 

σχετικά μέσα για την επιβολή του νόμου και τη δικαστική συνεργασία. 

 

Η τριάδα θα εργαστεί επίσης για να ενισχύσει την ετοιμότητα και την ανθεκτικότητα 

για την αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών και νέων και αναδυόμενων απειλών, 

συμπεριλαμβανομένων των κυβερνοεπιθέσεων και των υβριδικών επιθέσεων, της 

χειραγώγησης των πληροφοριών και των παρεμβάσεων από το εξωτερικό (μεταξύ 

άλλων στο πλαίσιο εκλογών), καθώς και για την εργαλειοποίηση της μετανάστευσης. 

Θα προσπαθήσει επίσης να αντιμετωπίσει τις απειλές κατά υποδομών ζωτικής 

σημασίας της ΕΕ και να προστατεύσει την Ένωση από διαρροές κρίσιμων 

τεχνολογιών. 

 

Η τριάδα θα εργαστεί για την ενίσχυση της αμυντικής ετοιμότητας της Ένωσης και της 

ικανότητάς της να αναλαμβάνει την ευθύνη για την ασφάλεια και την άμυνα της ίδιας 

της Ένωσης και να αντιδρά σε άνευ προηγουμένου στρατιωτικές απειλές στα σύνορά 

της και πέραν αυτών. 

 

Στο πλαίσιο αυτό, η τριάδα θα εξετάσει τη σκοπιμότητα αύξησης των επενδύσεων 

στον τομέα της άμυνας. Θα διερευνήσουμε επίσης ζητήματα όπως, αφενός, οι 

επενδύσεις στην καινοτομία στον αμυντικό τομέα και η ανάπτυξη της παραγωγικής 

ικανότητας της αμυντικής βιομηχανίας της ΕΕ, μεταξύ άλλων στην Ουκρανία, οι 

κρίσιμες στρατιωτικές υποδομές και οι υποδομές διπλής χρήσης, η ασφάλεια του 

εφοδιασμού και, αφετέρου, η ανάπτυξη μιας περισσότερο ολοκληρωμένης 

αμυντικής αγοράς. Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων θα εξακολουθήσει να 

διαδραματίζει κεντρικό ρόλο για την ενίσχυση της αμυντικής βιομηχανίας της 

Ευρώπης μέσω πληθώρας χρηματοδοτικών μέσων. 

 



Η τριάδα θα προχωρήσει τις προσπάθειες της Ένωσης σε σχέση με εμβληματικά έργα 

και αμυντικές πρωτοβουλίες κοινού ενδιαφέροντος ανά την ΕΕ. 

 

Η τριάδα θα συμβάλει στην υλοποίηση των εργασιών που έχουν ανατεθεί στο 

πλαίσιο της στρατηγικής πυξίδας της ΕΕ για το 2025. 

 

Η τριάδα θα προωθήσει τη συμμετοχική και αμοιβαίως επωφελή συνεργασία με το 

ΝΑΤΟ, σε συνεργασία με όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ και προς όφελος αυτών, 

διασφαλίζοντας τη συμμετοχικότητα, τη διαφάνεια, την αμοιβαιότητα, τον σεβασμό 

της αυτονομίας λήψης αποφάσεων της ΕΕ και λαμβάνοντας υπόψη τα συμφέροντα 

ασφάλειας και άμυνας όλων των κρατών μελών. 

 

Ολοκληρωμένη προσέγγιση για τη μετανάστευση και τη διαχείριση των συνόρων 

Η τριάδα αναγνωρίζει την ανάγκη να αντιμετωπιστεί η παράνομη μετανάστευση προς 

την ΕΕ και να διασφαλιστεί ένα κοινό σύστημα ασύλου και μετανάστευσης που θα 

λειτουργεί σε πλήρη κλίμακα και με αποτελεσματικότητα, θα προσπαθήσει δε να 

αξιοποιήσει με τον καλύτερο δυνατό τρόπο τις νομικές και πρακτικές λύσεις στον 

τομέα αυτό, συμπεριλαμβανομένης της εφαρμογής του συμφώνου για τη 

μετανάστευση και το άσυλο. 

 

Η τριάδα θα δώσει προτεραιότητα στην αποφασιστική δράση για την 

αποτελεσματική προστασία και ενίσχυση των εξωτερικών συνόρων της ΕΕ με όλα τα 

διαθέσιμα μέσα και στην καταπολέμηση της εμπορίας και της παράνομης διακίνησης 

ανθρώπων, καθώς και των υβριδικών απειλών, συμπεριλαμβανομένης της 

εργαλειοποίησης της μετανάστευσης. Η τριάδα θα επεξεργαστεί την αναζήτηση νέων 

τρόπων πρόληψης και αντιμετώπισης των παράνομων μεταναστευτικών ροών προς 

την Ευρώπη. 

Η τριάδα θα δώσει επίσης προτεραιότητα στις εργασίες για τη διευκόλυνση, την 

αύξηση και την επιτάχυνση των επιστροφών, συμπεριλαμβανομένης της μόχλευσης 

που απαιτείται για να επιτευχθούν οι στόχοι της ΕΕ, καθώς και για την εξωτερική 

διάσταση της μετανάστευσης με μια προσέγγιση που θα καλύπτει όλες και 

ολόκληρες τις διαδρομές, ιδίως με τη δημιουργία συνολικών εταιρικών σχέσεων με 

βασικές χώρες καταγωγής και διέλευσης κατά τρόπο αμοιβαία επωφελή. 

Παράλληλα, η τριάδα θα εργαστεί για να διασφαλίσει μια στρατηγική προσέγγιση 

όσον αφορά την εφαρμογή της πολιτικής θεωρήσεων της ΕΕ, καθώς και τη 

συνεργασία για τις νόμιμες οδούς, σύμφωνα με τις ανάγκες στις εθνικές αγορές 

εργασίας και την κατανομή αρμοδιοτήτων μεταξύ της ΕΕ και των κρατών μελών, 

αντιμετωπίζοντας παράλληλα τα βαθύτερα αίτια της παράνομης μετανάστευσης. 

 



Η τριάδα θα εργαστεί για την ομαλή λειτουργία του χώρου Σένγκεν ώστε να 

διασφαλίσει ότι οι πολίτες μπορούν να κυκλοφορούν ελεύθερα και με ασφάλεια 

εντός της ΕΕ. 

 

Καλά προετοιμασμένη διεύρυνση και εσωτερικές μεταρρυθμίσεις 

Η τριάδα θα αξιοποιήσει τη δυναμική των ενταξιακών διαπραγματεύσεων με τις 

υποψήφιες χώρες ως γεωστρατηγική επένδυση στην ειρήνη, την ασφάλεια, τη 

σταθερότητα και την ευημερία. Με βάση τις κοινές αξίες και τις θεμελιώδεις αρχές 

της ΕΕ, η τριάδα θα εργαστεί για να προωθήσει τις ενταξιακές διαπραγματεύσεις για 

την προσχώρηση όλων των υποψήφιων χωρών στην ΕΕ, βάσει μιας αξιοκρατικής 

προσέγγισης, και για να τις υποστηρίξει ώστε να ανταποκριθούν στα κριτήρια 

προσχώρησης βάσει αυστηρών θετικών και αρνητικών προϋποθέσεων σύμφωνα με 

τη νέα μεθοδολογία. Κατά περίπτωση, η τριάδα θα εξετάσει επίσης δυνατότητες για 

να προωθήσει τη σταδιακή ένταξη των υποψήφιων χωρών και τη συνεργασία με 

αυτές σε άλλους τομείς πολιτικής της ΕΕ, σύμφωνα με τα συμπεράσματα που 

υιοθέτησε το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο τον Δεκέμβριο του 2023. 

 

Παράλληλα η τριάδα θα συνεχίσει τις ήδη καταβαλλόμενες προσπάθειες για να 

επιτευχθούν οι αναγκαίες εσωτερικές μεταρρυθμίσεις της ΕΕ ώστε να διασφαλιστεί 

ότι οι πολιτικές μας, τα οικονομικά μας και τα θεσμικά μας όργανα είναι 

προετοιμασμένα για το μέλλον. 

 

I. ΜΙΑ ΕΥΗΜΕΡΟΥΣΑ ΚΑΙ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΕΥΡΩΠΗ 

Μια ολοκληρωμένη προσέγγιση για την ανταγωνιστικότητα 

Η τριάδα θα εργαστεί για την ενίσχυση της μακροπρόθεσμης ανταγωνιστικότητας και 

παραγωγικότητας της Ένωσης, καθώς και για τη βιώσιμη και χωρίς αποκλεισμούς 

ανάπτυξη, με σκοπό να ενισχυθεί η κυριαρχία της Ένωσης σε στρατηγικούς τομείς, να 

προαχθεί μια ανοικτή οικονομία, να δημιουργηθούν καλές θέσεις εργασίας και να 

αξιοποιηθεί στο έπακρο το δυναμικό των ευρωπαϊκών περιφερειών, αλλά και για να 

συντελέσει στη θέσπιση μιας βιομηχανικής πολιτικής για την Ένωση που θα την 

προετοιμάσει για το μέλλον. Αυτό θα συμβάλει στη μείωση των εξαρτήσεων της ΕΕ, 

στην αύξηση της ανθεκτικότητάς μας και στη διαμόρφωση οικονομικής ασφάλειας. 

Η τριάδα θα εργαστεί για να προαγάγει τις δυνατότητες της ΕΕ σε βασικές 

τεχνολογίες του μέλλοντος και στις επενδύσεις σε βασικές υποδομές ώστε οι 

ευρωπαϊκοί φορείς εκμετάλλευσης να μπορούν να ανταγωνίζονται σε παγκόσμιο 

επίπεδο και να αξιοποιούν τις ευκαιρίες μιας κλιματικά ουδέτερης, ψηφιακής και 

κυκλικής οικονομίας. Η τριάδα θα προωθήσει τις πολιτικές και τις επενδύσεις της ΕΕ 

στον τομέα των δεξιοτήτων αποσκοπώντας στην ενίσχυση της ικανότητας 

καινοτομίας της ΕΕ και στην κάλυψη των ελλείψεων δεξιοτήτων. 

 



Η τριάδα θα εξασφαλίσει ότι θα υπάρξει πρόοδος όσον αφορά τις διαρθρωτικές 

μεταρρυθμίσεις στα κράτη μέλη στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου και θα 

συνεχίσει τις προσπάθειες να εμβαθύνει την ενιαία αγορά σε όλες τις διαστάσεις της, 

κυρίως αίροντας φραγμούς σε υπηρεσίες και βασικά αγαθά και εξασφαλίζοντας 

ισότιμους όρους ανταγωνισμού. Θα εργαστεί ώστε να παραγάγει αποτελέσματα 

όσον αφορά τη νέα οριζόντια στρατηγική για μια εκσυγχρονισμένη ενιαία αγορά. Η 

τριάδα θα προσπαθήσει επίσης να περιορίσει τον διοικητικό και κανονιστικό φόρτο, 

ιδίως για τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ). Θα δώσει έμφαση στην 

περαιτέρω εμβάθυνση των τομέων της ενέργειας, των οικονομικών και των 

τηλεπικοινωνιών. Η τριάδα θα συνεχίσει επίσης τις εργασίες για την ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας του τομέα των μεταφορών. 

 

Η τριάδα θα προχωρήσει τις εργασίες για τα τελωνεία και για την καταπολέμηση της 

φοροδιαφυγής και της φοροαποφυγής. 

 

Προσβλέποντας στην κινητοποίηση δημόσιων και ιδιωτικών επενδύσεων, η τριάδα 

θα συνεχίσει να καταβάλλει προσπάθειες για την περαιτέρω ανάπτυξη και 

εμβάθυνση της Ένωσης Κεφαλαιαγορών σύμφωνα με τις τεθείσες προτεραιότητες 

και για την ολοκλήρωση της Τραπεζικής Ένωσης. Η δημιουργία πραγματικά 

ολοκληρωμένων ευρωπαϊκών κεφαλαιαγορών θα συμβάλει καθοριστικά ώστε όλες 

οι ευρωπαϊκές εταιρείες να αποκτήσουν πρόσβαση σε πιο διαφοροποιημένη 

χρηματοδότηση με χαμηλότερο κόστος, αλλά και στην κινητοποίηση της σημαντικής 

ποσότητας ιδιωτικών επενδύσεων που απαιτείται για την ανταπόκριση στις 

προκλήσεις, ιδίως τις προκλήσεις που θέτουν η πράσινη και η ψηφιακή μετάβαση και 

οι ανάγκες της ευρωπαϊκής αμυντικής βιομηχανίας. 

 

Η τριάδα θα επιδιώξει επίσης την αποτελεσματική εφαρμογή του νέου πλαισίου 

οικονομικής διακυβέρνησης για τη διασφάλιση της δημοσιονομικής βιωσιμότητας 

των κρατών μελών και την προώθηση της οικονομικής ανάπτυξης. 

 

Προσβλέποντας σε επιτυχή πράσινη και ψηφιακή μετάβαση 

Η τριάδα θα χρησιμοποιήσει ως μέσο την πράσινη και την ψηφιακή μετάβαση για να 

δημιουργήσει τις αγορές, τις βιομηχανίες και τις υψηλής ποιότητας θέσεις εργασίας 

του μέλλοντος. Αυτό θα ενισχύσει τη μακροπρόθεσμη ανταγωνιστικότητα της Ένωσης 

και των εταιρειών της και θα αναδείξει την Ευρώπη παγκόσμιο ηγέτη στις πράσινες 

και ψηφιακές βιομηχανίες και τεχνολογίες και θα αυξήσει την ενεργειακή κυριαρχία 

της Ένωσης. Η τριάδα θα προωθήσει τη μετάβαση της Ένωσης στην κλιματική 

ουδετερότητα ως το 2050 εφαρμόζοντας την ισχύουσα νομοθεσία για το 2030 και 

επιδιώκοντας έναν κλιματικό στόχο της ΕΕ για το 2040, κατά τρόπο που θα προάγει 

τη δικαιοσύνη, την αλληλεγγύη, την οικονομική αποδοτικότητα και την 

ανταγωνιστικότητα, ενώ παράλληλα θα ενισχύει την παραγωγικότητα και την 



ικανότητα καινοτομίας της Ευρώπης και, ως εκ τούτου, θα συντελεί στην ευημερία 

της. Θα συνεχίσει επίσης τις προσπάθειες για να διασφαλίσει τον ηγετικό ρόλο της 

ΕΕ στην παγκόσμια σκηνή στο πλαίσιο των διεθνών διαπραγματεύσεων για το κλίμα 

και τη βιοποικιλότητα στις προσεχείς COP. 

 

Η τριάδα θα εργαστεί για την περαιτέρω ανάπτυξη μιας περισσότερο κυκλικής και 

αποδοτικής ως προς τη χρήση των πόρων οικονομίας, τη μείωση των επιβλαβών 

συνεπειών του περιβάλλοντος στην υγεία, την προώθηση της βιομηχανικής 

ανάπτυξης καθαρών τεχνολογιών και προϊόντων μηδενικών καθαρών εκπομπών και 

την αξιοποίηση όλων των οφελών της βιοοικονομίας, προστατεύοντας παράλληλα τη 

φύση και αντιστρέφοντας την υποβάθμιση των οικοσυστημάτων, 

συμπεριλαμβανομένων των ωκεανών. Θα εντείνουμε τις εργασίες προσαρμογής και 

ανθεκτικότητας στην κλιματική αλλαγή, συμπεριλαμβανομένης της ετοιμότητας για 

ακραία καιρικά φαινόμενα, ενισχύοντας την ανθεκτικότητα των υδάτων σε ολόκληρη 

την Ένωση σε σχέση με το επικείμενο ευρωπαϊκό σχέδιο προσαρμογής στην 

κλιματική αλλαγή και την ευρωπαϊκή στρατηγική για την ανθεκτικότητα των υδάτων. 

 

Η τριάδα θα προαγάγει ανταγωνιστικούς, βιώσιμους και ανθεκτικούς τομείς 

γεωργίας, αλιείας και υδατοκαλλιέργειας που θα συνεχίσουν να εγγυώνται 

επισιτιστική ασφάλεια και δίκαια εισοδήματα για τους γεωργούς και θα 

προσπαθήσει να βελτιώσει τη θέση των γεωργών, των αλιέων και των παραγωγών 

στην αλυσίδα εφοδιασμού τροφίμων και στο πλαίσιο της διττής μετάβασης. Η τριάδα 

θα εργαστεί για την ολοκληρωμένη ανάπτυξη, τη βιωσιμότητα και την 

ανταγωνιστικότητα των αγροτικών περιοχών. 

 

Θα συνεχιστούν οι εργασίες για να αυξηθεί η ενεργειακή κυριαρχία της Ένωσης, να 

ελαχιστοποιηθούν οι εξωτερικές εξαρτήσεις και να δομηθεί μια πραγματική 

ενεργειακή ένωση που θα εγγυάται τον εφοδιασμό με άφθονη, οικονομικά προσιτή 

και καθαρή ενέργεια. Αυτό θα απαιτήσει φιλόδοξη ηλεκτροδότηση με τη χρήση όλων 

των λύσεων μηδενικών καθαρών εκπομπών και χαμηλών ανθρακούχων εκπομπών, 

την αύξηση των επενδύσεων σε δίκτυα, αποθήκευση και διασυνδέσεις, την 

ολοκλήρωση της ενοποίησης της αγοράς ενέργειας, καθώς και την περαιτέρω μείωση 

του διοικητικού φόρτου με την επιτάχυνση της χορήγησης αδειών, μεταξύ άλλων 

στον τομέα των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. 

 

Η τριάδα θα στηρίξει εργασίες για τη διεύρυνση της ικανότητας της Ευρώπης να 

παράγει τεχνολογίες και προϊόντα μηδενικών καθαρών εκπομπών. Επίσης θα δώσει 

ιδιαίτερη προσοχή στην περαιτέρω βελτίωση των προϋποθέσεων για επενδύσεις σε 

ασφαλείς και ανθεκτικές διασυνοριακές υποδομές για την ενέργεια, για τη 

δέσμευση, τη χρήση και την αποθήκευση διοξειδίου του άνθρακα (CCUS), καθώς και 

για το νερό, τις μεταφορές και τις επικοινωνίες. 



 

Η τριάδα θα συνεχίσει να εργάζεται για ένα βιώσιμο, καινοτόμο και ανθεκτικό 

ψηφιακό οικοσύστημα που θα ενδυναμώνει τους πολίτες και τις επιχειρήσεις. Η 

τριάδα θα ενθαρρύνει την ανάπτυξη ρηξικέλευθων ψηφιακών τεχνολογιών, θα 

προωθήσει τη διαλειτουργικότητα των δεδομένων και τη διασυνοριακή 

συνδεσιμότητα και θα ενθαρρύνει τις επενδύσεις σε πρωτοποριακές, ασφαλείς και 

αποδοτικές ψηφιακές υποδομές, όπως οι κρίσιμες τεχνολογίες στην Ευρώπη και οι 

ψηφιακές τεχνολογίες και υπηρεσίες και ειδικότερα η τεχνητή νοημοσύνη. Η τριάδα 

θα συνεχίσει να καταβάλλει προσπάθειες για να προαγάγει τα ψηφιακά πρότυπα της 

ΕΕ και να διασφαλίζει την ιδιωτικότητα αλλά και την ασφάλεια στο διαδίκτυο για 

όλους τους πολίτες, συμπεριλαμβανομένης της νόμιμης πρόσβασης σε δεδομένα 

από τις αρχές επιβολής του νόμου. Η τριάδα θα συμβάλει στην προώθηση του 

ηγετικού ρόλου της Ένωσης στην ανάπτυξη παγκόσμιων ψηφιακών κανόνων και 

προτύπων σχετικά, μεταξύ άλλων, με την τεχνητή νοημοσύνη. Στο πλαίσιο αυτό, και 

με σκοπό να αντιμετωπίζονται αποτελεσματικά τρέχουσες και μελλοντικές 

γεωπολιτικές προκλήσεις, η τριάδα θα συνεχίσει να υλοποιεί δράσεις, 

συμπεριλαμβανομένης της κυβερνοδιπλωματίας και της ψηφιακής διπλωματίας. 

Λαμβάνοντας υπόψη τον αυξανόμενο αριθμό και την ποικιλία των κυβερνοαπειλών, 

η τριάδα θα εργαστεί για την ενίσχυση της κυβερνοανθεκτικότητας της ΕΕ και για την 

ανάπτυξη ολοκληρωμένης προσέγγισης όσον αφορά την κυβερνοασφάλεια. 

Επιπλέον, θα δοθεί έμφαση για να διασφαλιστεί ότι η Ένωση θα μπορεί να 

αποκομίσει στον μέγιστο βαθμό τα οφέλη της ψηφιακής μετάβασης με δίκαιο και 

βιώσιμο τρόπο για όλους τους πολίτες και τις επιχειρήσεις, με σαφή 

ανθρωποκεντρική προσέγγιση, σε μια εύρυθμα λειτουργούσα ψηφιακή ενιαία 

αγορά. 

 

Προώθηση ενός περιβάλλοντος φιλικού προς την καινοτομία και τις επιχειρήσεις 

Η τριάδα θα συνεχίσει να εργάζεται για την ενίσχυση της ικανότητας της Ευρώπης για 

έρευνα και καινοτομία σε αναδυόμενες τεχνολογίες και τεχνολογίες γενικής 

εφαρμογής, για την προσέλκυση και τη συγκράτηση ταλέντων και για την επίτευξη 

βιομηχανικής ισχύος σε βασικούς τομείς όπως η άμυνα, το διάστημα, η τεχνητή 

νοημοσύνη, οι κβαντικές τεχνολογίες, οι ημιαγωγοί, οι 5G/6G, η υγεία, οι 

βιοτεχνολογίες, οι τεχνολογίες μηδενικών καθαρών εκπομπών, η κινητικότητα, τα 

φαρμακευτικά προϊόντα, τα χημικά προϊόντα και τα προηγμένα υλικά. Η τριάδα θα 

συνεχίσει τις προσπάθειες για τη διασφάλιση ισότιμων όρων ανταγωνισμού 

εσωτερικά και διεθνώς οι οποίοι θα εγγυώνται τον θεμιτό ανταγωνισμό, καθώς και 

για τη μέριμνα για την ασφάλεια των προϊόντων που εισέρχονται στην ενιαία αγορά. 

 

Η τριάδα είναι προσηλωμένη στη βελτίωση της νομοθεσίας και θα εργαστεί για τη 

μείωση του γραφειοκρατικού και κανονιστικού φόρτου, συμπεριλαμβανομένων των 

υποχρεώσεων υποβολής εκθέσεων, και για τη μεταρρύθμιση των διοικητικών 



διαδικασιών για τις επιχειρήσεις, ιδίως τις ΜΜΕ και τις νεοφυείς επιχειρήσεις. 

Επιπλέον, η τριάδα θα αναπτύξει περαιτέρω μια ολοκληρωμένη, συντονισμένη και 

συνεκτική προσέγγιση σε όλους τους τομείς πολιτικής και θα δώσει ιδιαίτερη έμφαση 

στην υλοποίηση ήδη συμφωνηθεισών πολιτικών, μεταξύ άλλων εστιάζοντας στην 

υποβολή ποιοτικών και έγκαιρων εκτιμήσεων επιπτώσεων. 

 

Προχωρούμε μαζί 

Η τριάδα θα προσπαθήσει να διασφαλίσει ότι θα μπορέσουν όλοι να επωφεληθούν 

από τις ευκαιρίες που προσφέρει η πράσινη και η ψηφιακή μετάβαση και ότι κανείς 

δεν θα μείνει ουραγός. Για τον σκοπό αυτό η τριάδα θα συνεχίσει να επικεντρώνεται 

στην εφαρμογή των αρχών του ευρωπαϊκού πυλώνα κοινωνικών δικαιωμάτων σε 

ενωσιακό και εθνικό επίπεδο, σεβόμενη παράλληλα τα εθνικά μοντέλα οργάνωσης 

της αγοράς εργασίας και τις εθνικές αρμοδιότητες. Επιδίωξή της θα είναι να 

αντιμετωπισθούν οι ελλείψεις εργατικού δυναμικού και δεξιοτήτων στην ΕΕ. Σε αυτό 

το πλαίσιο θα προωθήσει την επένδυση στις δεξιότητες, την κατάρτιση και την 

εκπαίδευση των ανθρώπων καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής τους, διασφαλίζοντας ότι 

οι πάντες έχουν πρόσβαση σε υψηλής ποιότητας και χωρίς αποκλεισμούς 

εκπαίδευση, κατάρτιση και διά βίου μάθηση. Η τριάδα θα επικεντρωθεί στον τρόπο 

με τον οποίο μπορούν να αξιοποιηθούν τα οφέλη και να αντιμετωπιστούν οι 

δυσκολίες που ανακύπτουν για τους εργαζομένους και τις επιχειρήσεις από την 

αυξημένη χρήση της τεχνητής νοημοσύνης (ΤΝ) στον κόσμο της εργασίας. Η τριάδα 

θα επιδιώξει την ισότητα των φύλων και ίσες ευκαιρίες για όλους, την ενίσχυση του 

κοινωνικού διαλόγου και των συλλογικών διαπραγματεύσεων και την επιδίωξη 

πολιτικών που θα μειώνουν τις ανισότητες σε όλα τα επίπεδα. Θα επιδιώξει πολιτικές 

που θα προωθούν την κοινωνική ένταξη, την πρόσβαση σε κοινωνικές υπηρεσίες και 

προσιτή οικονομικά στέγαση. Θα καταβληθούν άοκνες προσπάθειες για να αυξηθεί 

η απασχόληση των νέων, για να μπορούν οι ηλικιωμένοι να παραμένουν ενεργοί επί 

μεγαλύτερο χρονικό διάστημα και για να ενταχθούν στην αγορά εργασίας ομάδες 

που είναι ευάλωτες λόγω καταστάσεων που αντιμετωπίζουν, διευκολύνοντας 

παράλληλα την κινητικότητα του εργατικού δυναμικού. 

 

Θα ενισχύσουμε περαιτέρω τη συνεργασία στον τομέα της υγείας μέσω της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης Υγείας, την ανθεκτικότητα και την κυβερνοασφάλεια των 

συστημάτων υγείας και τη βελτίωση της πρόσβασης σε όλα τα φάρμακα και τα 

βασικά ιατροτεχνολογικά προϊόντα σε ολόκληρη την Ένωση, διασφαλίζοντας 

παράλληλα έναν ανταγωνιστικό φαρμακευτικό τομέα στην ΕΕ. Αυτό θα μας βοηθήσει 

να οικοδομήσουμε μια ακμάζουσα και μακρόβια κοινωνία, να διατηρήσουμε την 

οικονομία και τα συστήματα κοινωνικής μας πρόνοιας βιώσιμα και να βελτιώσουμε 

την ποιότητα ζωής των πολιτών μας. Προετοιμαζόμενοι για το μέλλον, θα 

αναλάβουμε τη δράση που ενδείκνυται για την αντιμετώπιση των δημογραφικών 

τάσεων. Συνοψίζοντας, η τριάδα θα δώσει ιδιαίτερη προσοχή στην αύξηση της 



οικονομικής, κοινωνικής και εδαφικής συνοχής με στόχο τη συνεχή ανοδική σύγκλιση 

ώστε να μειωθούν οι ανισότητες και να τονωθεί η μακροχρόνια ανάπτυξη παντού 

στην Ένωση. 

 

II. ΜΙΑ ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΚΑΙ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΕΥΡΩΠΗ 

Προάσπιση των ευρωπαϊκών αξιών εντός της ΕΕ 

Η τριάδα αποδίδει μεγάλη σημασία στην προαγωγή και τη διαφύλαξη των 

θεμελιωδών αξιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης: τον σεβασμό της ανθρώπινης 

αξιοπρέπειας, την ελευθερία, τη δημοκρατία, την ισότητα, το κράτος δικαίου και τον 

σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, συμπεριλαμβανομένων των δικαιωμάτων 

των ατόμων που ανήκουν σε μειονότητες. 

 

Οι αξίες αυτές είναι απαραίτητες για τη λειτουργία της ΕΕ και αποτελούν τη βάση της 

συνεργασίας μας, συμπεριλαμβανομένης της αποτελεσματικής εφαρμογής του 

δικαίου της ΕΕ και της εύρυθμης λειτουργίας της εσωτερικής αγοράς. 

 

Η τριάδα θα καταβάλει κάθε δυνατή προσπάθεια για τη διασφάλιση ελεύθερων και 

πλουραλιστικών μέσων ενημέρωσης και την προστασία της ελευθερίας στο 

διαδίκτυο, μεταξύ άλλων καταπολεμώντας την παραπληροφόρηση, προστατεύοντας 

την κοινωνία των πολιτών, αποκρούοντας ξένες παρεμβάσεις, εξασφαλίζοντας 

μεγαλύτερη διαφάνεια και αντιμετωπίζοντας την αποσταθεροποίηση, μεταξύ άλλων 

μέσω της παραπληροφόρησης και της ρητορικής μίσους, ενισχύοντας τον 

δημοκρατικό λόγο και εξασφαλίζοντας ότι οι μεγαλύτερες τεχνολογικές πλατφόρμες 

αναλαμβάνουν την ευθύνη για τη διασφάλιση του δημοκρατικού διαλόγου και την 

προστασία των ανηλίκων από επιβλαβές διαδικτυακό περιεχόμενο και εμποδίζοντας 

τη δόλια χρήση των πλατφορμών αυτών για εγκληματικούς σκοπούς. Η τριάδα 

δεσμεύεται να συνεχίσει να στηρίζει την πολιτιστική πολυμορφία και τους τομείς του 

πολιτισμού και της δημιουργίας, οι οποίοι διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στην 

προώθηση της δημοκρατίας και των ευρωπαϊκών αξιών. 

 

Ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί επίσης στην καταπολέμηση της έμφυλης βίας, της 

ρητορικής μίσους, της ξενοφοβίας και των διακρίσεων λόγω θρησκείας ή 

πεποιθήσεων, με την πλήρη εφαρμογή του θεματολογίου για τις γυναίκες, την ειρήνη 

και την ασφάλεια. 

 

Δεδομένου ότι η αποτελεσματική πρόσβαση στη δικαιοσύνη αποτελεί ένα από τα 

βασικά στοιχεία της ενίσχυσης της ελευθερίας και της δημοκρατίας, η τριάδα θα 

στηρίξει όλες τις δραστηριότητες που διευκολύνουν την εν λόγω πρόσβαση 


